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3. SITUAȚIA EDIȚIILOR ȘI A REVIZIILOR 

 

N

Nr. 

crt. 

Ediția sau, după 

caz, revizia în 

cadrul ediției 

Componenta revizuită 
Modalitatea 

reviziei 

Data de la care se 

aplică prevederile 

ediției sau reviziei 

ediției 

1 Ediția 0, revizia 0 Elaborare initiala Elaborare inițială 2001 

2 Ediția 0, revizia 1 Introducerea unui termen de 48 ore pentru 

soluţionarea cererilor de utilizare a LEA de 

interconexiune pentru acoperirea deficitului 

de putere şi energie electrică în zona a II-a 

sincronă UCTE; 

Modificarea termenului în care Transelectrica 

răspunde la solicitările de efectuare a 

serviciului de utilizare a liniilor de 

interconexiune de la 15 zile lucrătoare la 10 

zile lucrătoare de la data înregistrării cererii. 

Introducerea în anexa 2 a cerinţei privind 

destinatarul final al puterii şi energiei 

electrice exportate/tranzitate din/prin SEN. 

Revizie parțială Ianuarie 2002 

3 Ediția 0, revizia 2 Actualizarea procedurii conform cu 

organigrama C.N. Transelectrica S.A. în 

vigoare. 

Revizie parțială Ianuarie 2003 

4 Ediția 0, revizia 3 Complet modificat, în conformitate cu 

prevederile Codului Comercial aprobat de 

ANRE prin Ordinul nr. 25/22.10.2004. 

Revizie parțială Iunie 2005 

5 Ediția 0, revizia 4 Modificarea prevederilor privind lărgirea 

dreptului de participare la licitații a furnizorilor 

persoane juridice străine; 

alocarea prioritară fără organizarea licitațiilor 

în cazul unor contracte de export/import a 

energiei electrice pe termen lung; modul de 

renunțare la capacitățile obținute prin licitație. 

Revizie parțială Iulie 2006 

6 Ediția 0, revizia 5 Complet modificat prin introducerea noii 

platforme de alocare a capacităţii de 

interconexiune DAMAS, memorandumurilor 

cu  vecini privind alocarea comună şi 

introducerea licitaţiilor zilnice si intrazilnice. 

Revizie parțială August 2013 

7 Ediția 0, revizia 6 Completare și armonizare cu principiile de 

baza din Acordurile și Regulile de Alocare cu 

OTS vecini, cât și cu legislația europeană în 

vigoare; 

Introducerea garanțiilor financiare pentru 

licitațiile pe termen lung; 

Aplicarea principiului UIOSI de remunerare a 

capacității nenotificate de către deținătorul de 

capacitate;  

Actualizarea prevederilor procedurii în 

condițiile actuale de funcționare a pieței de 

alocare a capacităților de interconexiune 

Revizie parțială Iunie 2016 

8 Ediția I, revizia 0 Actualizarea procedurii TEL-01.06, rev.6,  

conform cu Ordinul ANRE nr.16/02.03.2022 

de aprobare a Regulilor de alocare a 

capacităților de interconexiune și cu 

organigrama CNTEE Transelectrica SA în 

vigoare. 

Revizie totală Aprilie 2022 
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4. SCOP 

 

Procedura are drept scop stabilirea mecanismelor de alocare explicită a capacităţii de transport pe 

liniile de interconexiune ale Sistemului Electroenergetic Naţional cu Sistemele Electroenergetice 

vecine, în vederea derulării tranzacţiilor de import/export şi tranzite de energie electrică în condiţii 

egale, transparente şi nediscriminatorii, prin licitaţii succesive explicite anuale, lunare, zilnice și 

intrazilnice. 

Procedura stabileşte modul şi condiţiile de alocare explicită a capacităților pe liniile de interconexiune 

cu țările vecine, pentru granițele pe care operatorii de transport vecini funcţionează sincron cu SEN. 

  

5. DOMENIU DE APLICARE 

 

Procedura se aplică pentru licitațiile organizate de CNTEE Transelectrica SA în cazul alocărilor 

explicite a capacităţilor de transport pe liniile de interconexiune cu  sistemele vecine.  

 

Atunci când există Acorduri și Reguli de Alocare încheiate cu OTS vecini, prevederile acestora au 

prioritate în raport cu procedura.  

 

Procedura se aplică entităților comerciale române sau străine care acceptă și se angajează să 

respecte documentele specifice referitoare la alocare, și anume: prezenta procedură, Contractul de 

alocare a capacității de interconexiune şi Regulile de alocare încheiate de TEL cu OTS din țările 

vecine, Ghidul de utilizare a platformei de licitație, legislația europeană, precum și legislația internă. 

Procedura se aplică pentru fiecare direcție a fiecărei granițe de interconexiune dintr-o secţiune 

transfrontalieră a Sistemului Electroenergetic Naţional (SEN), după cum urmează: 

 

a. România – Serbia cuprinde: 

 LEA 400 kV Porţile de Fier – Djerdap 

 LEA 400 kV Reșița – Pancevo d.c. (după punerea în funcțiune) 

 LEA 110 kV Ostrovul Mare – Djerdap II 

 LEA 110 kV Gura Văii – Şip 

 LEA 110 kV Jimbolia – Kikinda 

 

b. România – Ucraina cuprinde: 

 LEA 400 kV Roşiori – Mukacevo 

 

c. România – Republica Moldova cuprinde: 

 LEA 400 kV Isaccea – Vulcăneşti.  

 LEA 110 kV Stânca – Costeşti 

 LEA 110 kV Cioara – Huşi 

 LEA 110 kV Ţuţora – Ungheni 
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6. DOCUMENTE DE REFERINŢĂ 

 

Aplicarea prevederilor prezentei proceduri se va face prin coroborarea cu prevederile 

următoarelor documente: 

6.1. Legea energiei electrice nr. 123 / 2013, cu modificările și completările ulterioare; 

6.2. Ordinul ANRE nr. 16/02.03.2022 de aprobare a Regulilor de alocare a capacităților de 

interconexiune; 

6.3. Regulamentul UE nr. 1222 din 2015 de stabilire a unor linii directoare privind alocarea 

capacităților și gestionarea congestiilor; 

6.4. Regulamentul UE nr. 1719 din 2016 de stabilire a unei orientări privind alocarea capacităților 

pe piața pe termen lung; 

6.5. Regulamentul UE nr. 943 din 2019 privind piața internă de energie electrică; 

6.6. Regulamentul UE nr. 1348 din 2014 privind raportarea de date, pentru punerea în aplicare a 

articolului 8 alineatele (2) și (6) din Regulamentul (UE) nr. 1227/2011 al Parlamentului 

European și al Consiliului privind integritatea și transparența pieței angro de energie; 

6.7. Regulamentul (UE) nr. 543/2013 AL COMISIEI din 14 iunie 2013 privind transmiterea și 

publicarea datelor pe piețele energiei electrice și de modificare a anexei Ia Regulamentul 

(CE) nr. 714/2009 al Parlamentului European și al Consiliului; 

6.8. Decizia UE nr. 2152 din 2020 privind taxele datorate Agenției Uniunii Europene pentru 

Cooperarea Autorităților de Reglementare din Domeniul Energiei pentru colectarea, 

utilizarea, prelucrarea și analizarea informațiilor raportate în temeiul Regulamentului (UE) nr. 

1227/2011 al Parlamentului European și al Consiliului; 

6.9. Procedura Operațională „Conţinutul și formatul cadru al notificărilor fizice, al declarațiilor de 

disponibilitate și modificarea acestora”, COD:TEL- 07. VI ECH-DN/133, revizia în vigoare; 

6.10. Procedura Operațională „Metodologie pentru determinarea și armonizarea capacităților nete 

de interconexiune (NTC)”, cod TEL 07.IIISEI-DN/99, revizia în vigoare; 

6.11. Procedura Operațională „Notificarea tranzitelor de către participanții la piața de energie 

electrica” cod TEL-.07. VI ECH-DN/11, revizia în vigoare; 

6.12. Ghidul de utilizare a fiecărei platforme de licitație; 

6.13. Regulile de alocare armonizate (pe graniţele unde este cazul). 

 

 

 

7. DEFINIŢII ŞI ABREVIERI 

 

7.1. Definiţii 
 

7.1.1. Conform prevederilor Documentelor de Referință menționate la capitolul 6. 
 

7.1.2. În înțelesul prezentei proceduri, termenii de mai jos au următoarea semnificație: 
 

Nr. 

Crt. 
Termenul Definiţia şi/sau, dacă este cazul, actul care defineşte termenul 
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1 Acord document încheiat de către CNTEE TRANSELECTRICA SA cu fiecare 

dintre OTS din țările vecine, prin care sunt stabilite Regulile de Alocare a 

capacităților pe liniile de interconexiune dintre CNTEE Transelectrica SA și 

OTS respectivi, precum și obligațiile și drepurile OTS implicate. 

2 Alocare procesul prin care Biroul de alocare atribuie pe o graniță dreptul de utilizare 

a unei capacități unui Participant în conformitate cu regulile din prezenta 

procedură coroborat cu Regulile de alocare a capacităților anuale, lunare, 

zilnice, intrazilnice sau alte perioade ca răspuns la o solicitare de capacitate 

pe granița respectivă. 

3 Capacitate 

Ofertată 

capacitatea de interconexiune disponibilă pentru ofertare în cadrul unei 

licitații. 

4 Cod de 

Identificare 

ENTSO-E (Cod 

EIC) 

cod alfanumeric alocat fiecărei Parţi Responsabile cu Echilibrarea sau 

participant la piaţa de electricitate de către Operatorul Pieţei de Echilibrare 

pentru persoanele juridice române şi de către Operatorii de transport şi 

sistem din cadrul ENTSO-E pentru persoanele juridice străine. 

5 Contract de 

alocare 

un contract încheiat între Solicitant şi TEL care permite Solicitantului să 

participe la licitaţiile de alocare a capacității de interconexiune, organizate 

de TEL în condiţiile Acordurilor existente între TEL și OTS vecini, cât și ale 

prezentei Proceduri. 

6 Drepturi Fizice 

de Transport 

drepturile pe care le obţin participanţii la alocarea de capacitate, în urma 

organizării licitaţiilor de alocare de capacitate, pe baza cărora pot realiza 

comerţ transfrontalier cu energie electrică. 

7 Ghidul de 

utilizare a 

platformei de 

licitație 

document care descrie modul de lucru pe care participanții trebuie să îl 

respecte pentru accesarea și utilizarea platformei de licitație a țării care 

organizează licitația, pentru participarea la licitații, transfer de capacitate şi 

notificarea capacităţilor. 

8 Interconexiune echipament (ex. linie sau transformator) prin care se conectează două arii 

de reglaj sau două sisteme electroenergetice. 

9 Licitație mecanismul prin care drepturile de utilizare a capacităţii de interconexiune 

sunt alocate participanţilor la piaţa de energie electrică. 

10 Licitații explicite mecanismul prin care Drepturile Fizice de Transport sunt alocate 

participanţilor la piaţa de energie electrică, în timp ce exercitarea acestor 

drepturi şi încheierea tranzacţiilor cu energie electrică constituie o decizie 

separată a participanţilor. 

11 Licitații pe 

termen lung 

licitațiile pentru alocarea capacității de interconexiune organizate de TEL 

sau OTS vecini, pentru perioadele de alocare anuale și/sau lunare. 

12 Linie de 

interconexiune 

ansamblul instalaţiilor electrice şi echipamentelor de măsură asociate ce 

constituie o legătură electrică sincronă sau nesincronă între două sisteme 

electroenergetice vecine, utilizată în scopul vehiculării energiei electrice 

între aceste sisteme. 

13 Ofertă oferta unui participant înregistrat de a cumpăra o cantitate din această 

capacitate, prezentată în cadrul unei licitații în conformitate cu Regulile de 

alocare și procedura în vigoare. O astfel de ofertă este formată din două 

valori: capacitatea solicitată de către participant (exprimată în MW) și un 

preț oferit (suma în EUR pe care este dispus să o platească pentru fiecare 

MW/h). 



 
 Cod:TEL-09.02  

Rev. 0 1 2 3 4 5  

Pag  7/ 21 

Cod : TEL - 01.06 
 

Editia  I 

Rev. 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   

 

PROCEDURA OPERAŢIONALĂ 
ALOCAREA CAPACITĂȚII DE INTERCONEXIUNE 

A SEN  CU SISTEMELE ELECTROENERGETICE 

VECINE  

 

Pag.:  7 / 26 

 
 

14 Perioadă de 

alocare 

perioadă definită de OTS pentru alocarea prin licitaţie a capacităţilor de 

interconexiune, de exemplu: anuală, lunară, zilnică sau intrazilnică. 

15 Platforma de 

licitație 

mediul fizic și informatic în cadrul căruia se desfășoară procesul de licitație. 

16 Preț licitat cel mai mare preț pe care un participant este dispus să îl plătească pentru 1 

MW/h capacitate. 

17 Preţ de licitaţie preţul ultimei oferte acceptate în totalitate sau parţial, ca fiind câştigătoare, 

din ordinea de merit stabilită, în cazurile în care cererea de alocare de 

capacitate depășește oferta.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

18 Registrul 

participanților la 

licitaţii 

bază de date în format electronic ce conţine informaţii privind participanţii 

eligibili la licitaţie. Acesta va fi publicat pe site-ul TEL și se va actualiza 

oricând este necesar. 

19 Reguli de 

alocare 

armonizate 

document convenit cu OTS vecin, care descrie setul de condiții și proceduri, 

specifice pe fiecare graniță, necesar a fi respectate și  aplicate de către 

participantpentru  întocmirea ofertelor și accesarea platformei în vederea  

transmiterii ofertelor la  licitațiile de alocare de capacitate. 

20 Secţiune 

transfrontalieră 

totalitatea liniilor care leagă SEN cu unul sau mai multe sisteme 

electroenergetice ale ţărilor vecine. 

21 Solicitant persoană juridică română sau străină, având atribuit un cod EIC, care face o 

cerere pentru participarea la licitațiile pentru alocarea  capacității de 

interconexiune. 

22 Subperioadă de 

alocare 

interval de timp în cadrul unei  perioade de alocare calendaristice, an, luna, 

zi în care TTC, NTC şi ATC au valori distincte şi constante rezultate din 

modificarea topologiei şi/sau a regimurilor SEN şi/sau sistemelor 

electroenergetice ale ţărilor vecine. 

23 Transfer de 

capacitate   

tranzacționarea și transmiterea către alt participant a Drepturi Fizice de 

Transport  dobândite la licitațile anuale și/sau lunare, cu respectarea 

regulilor de transfer. 

24 Website pagina web pe care se publică informaţiile necesare aplicării prezentei 

proceduri: www.transelectrica.ro. 

 

 

7.2. Abrevieri 

 

Nr. 

crt. 
Abrevierea Termenul abreviat                             

1 AAC Capacitate de transfer deja alocată (Already Allocated Capacity) 

2 ANRE Autoritatea Naţională de Reglementare în domeniul Energiei 

3 ATC Capacitate disponibilă de Interconexiune (Available Transfer Capacity) 

4 CET Ora Europei Centrale (Central European Time) 

5 DFT Drepturi Fizice de Transport 

6 DPE Direcția Piețe de Energie din cadrul CNTEE  Transelectrica S.A. 

7 EIC Cod de identificare ENTSO-E 

http://www.transelectrica.ro/
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8 ENTSO-E Asociația Europeană a Operatorilor de Transport și Sistem 

9 NTC Capacitate Netă de Transfer (Net Transfer Capacity) 

10 OPE Operatorul Pieţei de Echilibrare 

11 PRE Parte Responsabilă cu Echilibrarea 

12 RET Reţea electrică de transport 

13 SEN Sistem Electroenergetic Naţional 

14 TEL Compania Naţională de Transport al Energiei Electrice Transelectrica SA 

15 TRM Marja de Siguranţă (Transmission Reliability Margin) 

16 OTS Operatorul de transport și sistem 

17 TTC Capacitate Totală de Transfer (Total Transfer Capacity) 

18 UIOSI Principiul „Use It or Sell It” 

19 UNO – DEN Unitatea Operațională – Dispecerul Energetic Naţional din cadrul CNTEE 

Transelectrica S.A. 

 

 
 

8. MOD DE LUCRU 

8.1. Încheierea acordurilor cu partenerii de interconexiune 

 

8.1.1. TEL, împreună cu OTS vecini, actualizează, atunci când este cazul, până la data de 1 

noiembrie a anului în curs, Acordurile și Regulile de alocare pentru granițele care nu aparţin 

Uniunii Europene. Actualizarea implică și obținerea aprobărilor necesare de la ANRE. 

8.1.2. DPE publică Regulile de alocare pe Website. 

8.1.3. Termenul prezentat mai sus este estimativ, acesta modificându-se în funcție de stadiul 

negocierilor cu partenerii de interconexiune, al aprobărilor necesare din partea autorităților de 

reglementare sau ale condițiilor operaționale de funcționare a pieței de energ ie. 

 

 

8.2. Înregistrarea participanţilor 

 

8.2.1. Etapele procesului de înregistrare ca participant sunt conforme cu prevederile Regulilor de 

alocare. Dacă Regulile de alocare nu prevăd altfel, procesul de înregistrare se desfășoară în 

conformitate cu  prezentul capitol. 

8.2.2. DPE înregistrează participanții la licitațiile organizate de către TEL pentru alocarea capacităţii 

disponibile de interconexiune. Pentru participarea la licitațiile organizate de către un OTS 

vecin, înregistrarea la licitații se face de către acesta.   

8.2.3. Statutul de participant poate fi atribuit oricărei societăți din România sau străinătate în 

următoarele condiţii prealabile: 

 să aiba atribuit un cod EIC; 

 să nu aibă plăți restante către TEL sau către OTS vecin.  

8.2.4. Solicitantul care doreşte să participe la licitaţiile de alocare a capacităţii disponibile de 

interconexiune organizate de către TEL va transmite toate informațiile necesare. Lista 

informațiilor necesare se găsește pe Website. Prin semnarea de către reprezentatul legal al 
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solicitantului a formularului cod TEL – 01.06.01, acesta răspunde de corectitudinea 

informațiilor furnizate. 

8.2.5. Prin transmiterea cererii de înregistrare la  DPE, solicitantul confirmă că şi-a însuşit și va 

respecta prevederile din prezenta Procedură, Acordurile și Regulile de alocare, Ghidul de 

utilizare a platformei de licitație, cât și legislația și reglementările în vigoare.  

8.2.6. După primirea unei cereri de înregistrare, DPE analizează informațiile furnizate. În termen de 

15 (cincisprezece) zile lucrătoare de la primirea unei solicitări, DPE confirmă completitudinea 

informațiilor regăsite în cerere și demarează procesul de încheiere a contractului de alocare 

de capacitate. 

8.2.7. Atunci când DPE decide că nu poate confirma o cerere de înregistrare, îl informează pe 

solicitant, justificând respingerea. Dacă această confirmare este amânată din lipsă de 

informaţii, termenul menţionat la 8.2.6. va fi extins cu 10 (zece) zile lucrătoare după data la 

care solicitantul a transmis toate informaţiile lipsă. 

8.2.8. DPE întocmește Contractul de alocare în două exemplare, în limba română, şi îl transmite 

spre semnare solicitantului. 

8.2.9. După ce DPE primește un exemplar original al Contractului de alocare semnat de către 

solicitant, DPE adaugă în Registrul participanților la licitaţii noul participant și transmite către 

UNO – DEN ultima versiune a Registrului.  

8.2.10. Înregistrarea participantului în Registrul participanților la licitații se face în maxim 2 (două) zile 

lucrătoare de la data primirii de către DPE a unui exemplar al Contractului de alocare semnat 

de ambele părți. 

8.2.11. DPE publică pe Website Registrul participanților la licitații. 

 

 

 

8.3. Actualizarea registrului participanților la licitaţii, suspendarea, renunţarea şi 

revocarea participanţilor 

 

8.3.1. Actualizarea registrului participanților la licitaţii 

8.3.1.1. În cazul apariţiei unei modificări în datele participantului, acesta este obligat să informeze 

imediat în scris DPE, în formatul documentului „Cerere pentru înregistrarea ca participant la 

licitaţii” (Formular Cod TEL 01.06.01).  

8.3.1.2. La primirea datelor actualizate, DPE analizează cererea în termen de 2 (două) zile 

lucrătoare. DPE modifică Registrul participanților în consecinţă, anunţă UNO – DEN în 

legătură cu modificarea apărută și publică pe Website Registrul actualizat. În cazul în care 

datele sunt incomplete, TEL solicită participantului completarea formularului. 

 

 

8.3.2. Suspendarea unui participant 

 

8.3.2.1. Dacă Regulile de alocare nu prevăd altfel, procesul de suspendare este descris în prezentul 

capitol. 

8.3.2.2. Dacă un participant nu îşi îndeplineşte obligaţiile contractuale, încalcă prevederile prezentei 

Proceduri sau ale Regulilor de alocare, DPE are dreptul de a suspenda drepturile de 

participare la licitaţii, cu transmiterea prin e-mail a unei notificări scrise (preaviz) de 

suspendare, care va cuprinde: 

a) motivul inițierii procesului de suspendare; 
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b) perioada suspendării  și data de la care își va produce efectele;  

c) termenul limită (15 zile calendaristice) pentru a-şi îndeplini obligaţiile contractuale 

restante. 

8.3.2.3. OTS vecini pot solicita TEL suspendarea unui participant pe granița respectivă, dacă acesta 

nu își îndeplinește obligațiile contractuale. Dacă TEL primește o solicitare de suspendare de 

la OTS vecin, data suspendării va fi imediată sau cea solicitată de către OTS vecin. 

Participantul va fi repus în drepturi numai după solicitarea scrisă a OTS solicitant, în termen 

de 2 (două) zile lucrătoare de la data primirii acesteia. 

8.3.2.4. TEL va informa OTS vecin privind participanții suspendați în urma neîndeplinirii obligațiilor 

contractuale, aceștia putând fi suspendați și de către OTS vecini, conform Regulilor de 

alocare. 

8.3.2.5. Dacă Regulile de alocare nu prevăd altfel, perioada minimă de suspendare este de 2 (două) 

luni calendaristice.  

8.3.2.6. Din momentul suspendării, participantul îşi pierde dreptul de a participa la licitaţii (anuale, 

lunare, zilnice sau intrazilnice), precum şi dreptul asupra DFT din toate sesiunile de alocare 

(anuală, lunară, zilnică, intrazilnică), aferente tuturor granițelor României. DFT alocate la 

licitațiile anuale se vor retrage pentru perioada suspendării și vor fi redistribuite către licitațiile 

lunare. DFT alocate la licitațiile lunare se vor retrage până la sfârșitul lunii pentru care au fost 

atribuite și vor fi redistribuite către licitațiile zilnice și intrazilnice.  

 

 

8.3.3. Revocarea unui participant 

 

8.3.3.1. Etapele procesului de revocare sunt conforme cu prevederile Regulilor de alocare. Dacă 

Regulile de alocare nu prevăd altfel, procesul de revocare se desfășoară conform prezentului 

capitolului. 

8.3.3.2. Prin revocare, participantul pierde dreptul de a participa la viitoarele licitaţii organizate de TEL 

și OTS vecini şi de a notifica începând cu data rezilierii contractului de alocare.  

8.3.3.3. În cazul în care participantul este revocat, participarea la viitoarele licitaţii îi va fi permisă 

numai după finalizarea procedurii complete de înregistrare.  

8.3.3.4. Revocarea participantului se aplică în cazul în care: 

a) TEL se autosesizează sau a luat la cunoştinţă despre procesul de faliment sau de 

lichidare juridică a participantului.  

b) Participantul a fost suspendat şi nu și-a îndeplinit obligațiile contractuale restante până la 

expirarea suspendării, termenul fiind precizat în notificarea emisă conform capitolului 

8.3.2. 

c) Participantul a mai fost avertizat printr-un preaviz de suspendare în decursul unui an 

calendaristic, iar acesta a continuat să nu-și îndeplinească obligațiile contractuale. 

d) Participantul decide să renunţe la statutul său de participant. 

e) Participantul a încălcat prevederile Regulilor de alocare . 

8.3.3.5. În cazul unei revocări, DPE va transmite participantului și OTS vecini, în maxim 2 (două) zile 

lucrătoare de la data sesizării,  o adresă în care se specifică motivul revocării. 

8.3.3.6. Dacă DPE primește o solicitare de revocare din Registrul participanților la licitații de la OTS 

vecin, procesul de revocare se desfășoară conform prezentului capitol. 

8.3.3.7. Participantul poate să conteste notificarea privind revocarea sa în termen de 7 (șapte) zile 

calendaristice de la primirea notificării. Analiza şi soluţionarea contestaţiei se fac în termen 

de 7 (șapte) zile calendaristice de la primirea acesteia.  
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8.3.4. Renunțarea unui participant 

 

8.3.4.1. Dacă un participant nu mai doreşte să fie înregistrat, acesta trebuie să transmită către DPE o 

notificare scrisă, în formatul stabilit în formularul cod TEL – 01.06.02. 

Renunțarea la statutul de participant înregistrat nu îl exonerează pe acesta de plata 

drepturilor fizice de transport (DFT) achiziționate  în urma licitațiilor anterioare anuale, lunare, 

zilnice sau intrazilnice. 

8.3.4.2. Prin renunțare, participantul pierde atât dreptul de a participa la viitoarele licitaţii organizate 

de TEL, cât și drepturile de utilizare a capacităţilor de interconexiune deja alocate, începând 

cu data renunțării. 

8.3.4.3. Participarea la viitoarele licitaţii îi va fi permisă după urmarea procedurii complete de 

înregistrare. 

 

 

8.4. Desfăşurarea licitaţiilor pe termen lung organizate de TEL 

8.4.1. Aspecte generale 

 

8.4.1.1. Licitațiile pe termen lung se vor desfășura în conformitate cu prevederile Regulilor de alocare. 

Dacă Regulile de alocare nu prevăd altfel, procesul de alocare se desfășoară conform 

etapelor descrise în actuala Procedură. 

8.4.1.2. În funcție de Regulile de alocare, TEL poate organiza licitaţii pe termen lung pentru perioade 

anuale, lunare și/sau perioade mai mici de o lună. 

8.4.1.3. Licitațiile vor fi organizate pentru fiecare graniță de interconexiune dintr-o secţiune 

transfrontalieră a SEN, separat pentru fiecare direcție. 

8.4.1.4. Moneda de tranzacționare utilizată în cadrul licitațiilor este Euro. 

8.4.1.5. Pe granițele pe care TEL nu are semnate Acorduri cu OTS vecini, TEL determină NTC,  ATC 

și alocă întreaga capacitate disponibilă prin licitații pe termen lung și/sau termen scurt. 

Valorile capacităților alocate în acest caz nu sunt garantate. 
 

  

 

8.4.2. Determinarea şi publicarea capacităţii disponibile de interconexiune 

 

8.4.2.1. UNO – DEN determină separat pentru fiecare graniță de interconexiune, pentru fiecare 

direcţie şi pentru fiecare perioadă de alocare, TTC, TRM, NTC, în conformitate cu 

reglementările ENTSO-E și le armonizează cu OTS vecini. 

8.4.2.2. Dacă în cursul unei perioade de alocare valoarea NTC pentru o anumită secţiune şi direcţie 

variază ca urmare a unor modificări de configuraţie a sistemului, UNO – DEN stabileşte 

subperioade distincte în care valoarea NTC rămâne constantă, valabilă numai pentru 

secţiunea şi direcţia respective. 

8.4.2.3. După convenirea cu OTS vecini, UNO – DEN transmite la DPE, cu cel puțin o zi înaintea 

datei de publicare stabilite în Regulile de alocare asociate, separat pentru operaţiunile de 

import şi export şi pentru fiecare graniță de interconexiune, următoarele date: 

a) Capacitatea totală de interconexiune (TTC);  

b) Marja de Siguranţă a Interconexiunii Internaţionale (TRM);  

c) Capacitatea Netă de Interconexiune (NTC). 
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8.4.2.4. Pentru licitațiile anuale ATC este egal cu valoarea NTC garantat pentru întregul an în 

condițiile desfășurării oricăror programe de retrageri planificate.  

8.4.2.5. Pentru licitațiile lunare, ATC este egal cu diferența dintre valoarea NTC calculat lunar pentru 

subperioada și direcția respectivă și AAC la licitațiile anuale, fără considerarea soldării 

graficelor de schimburi. 

8.4.2.6. UNO – DEN actualizează aceste date ori de câte ori este nevoie și în cazul în care apar 

modificări ale valorilor transmise, informează imediat DPE. 

8.4.2.7. După primirea valorilor NTC, DPE determină capacităţile disponibile și defineşte 

perioade/subperioade de alocare, în care valoarea ATC să rămână constantă pentru o 

anumită graniță și direcție. 

8.4.2.8. În cazul modificării (creșterii) valorii NTC, DPE va recalcula valoarea ATC. Dacă pe granița 

respectivă se realizează licitații zilnice și intrazilnice, atunci această cantitate se va aloca 

zilnic. Dacă pe granița respectivă nu se organizează licitații zilnice și intrazilnice, atunci 

această modificare se va publica pe Website și se va organiza o nouă licitație pe termen 

lung, în cel mai scurt timp posibil. 

8.4.2.9. În vederea determinării valorilor ATC pentru fiecare perioadă/subperioadă de alocare, DPE 

ţine cont de următoarele informaţii:  

a) capacitatea care nu a fost încă alocată; 

b) capacităţile care au fost alocate, dar care au fost returnate din cauză că participanţii au 

pierdut dreptul de a le utiliza sau au informat asupra faptului că nu doresc să le mai 

utilizeze;  

c) informaţii privind actualizarea valorilor NTC. 

8.4.2.10. DPE publică pe Website detaliile corespunzătoare pentru organizarea licitației, precum şi 

datele limită de primire a ofertelor. 

8.4.2.11. În cazul unei licitaţii anuale, DPE:  

a) publică valorile TTC, TRM, NTC, ATC pentru fiecare graniță de interconexiune şi anunţă 

detaliile referitoare la licitaţie la termenul prevăzut în Anexa 1; 

b) desfăşoară licitaţia la data prevăzută în Anexa 1; 

c) împreună cu UNO – DEN actualizează anual Anexa 1 și o publică pe Website. 

8.4.2.12. În cazul unei licitaţii lunare, DPE: 

a) publică valorile TTC, TRM, NTC, AAC, ATC pentru granița de interconexiune şi anunţă 

detaliile referitoare la licitaţie la termenele prevăzute în Anexa 2; 

b) desfăşoară licitaţia la datele prevăzute în Anexa 2; 

c) împreună cu UNO – DEN actualizează anual Anexa 2 și o publică pe Website. 

8.4.2.13. Capacitatea rămasă disponibilă în urma unei licitații lunare va intra, dacă se organizează 

licitații zilnice și intrazilnice, în calculul ATC pentru licitațiile zilnice și intrazilnice.  

 
 

8.4.2. Elaborarea, transmiterea și depunerea ofertelor 
 

8.4.2.1. Pentru elaborarea, transmiterea și depunerea ofertelor la licitațiile organizate de TEL se 

folosește platforma de licitație. 

8.4.2.2. DPE definește în platforma de licitație licitațiile pe termen lung cu cel puțin o zi înainte de 

data licitației. 

8.4.2.3. Participantul completează electronic oferta și o transmite conform instrucţiunilor din Ghidul de 

utilizare al participantului pentru platforma de licitație, începând cu ora 8:00 (CET) până la 

ora 12:00 (CET) a zilei anunţate şi publicate ca fiind ziua limită de transmitere a ofertelor.  

8.4.2.4. Ofertele transmise sunt supuse unui proces automat de validare care verifică conformitatea 

cu regulile de desfăşurare a procedurii de licitaţie, cerinţele de format, sintaxă. Sistemul 
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creează automat un mesaj electronic, comunicat ofertantului, prin care se confirmă 

acceptarea/refuzarea  ofertei. 

8.4.2.5. Participantul poate transmite până la 10 oferte per sesiune, fiecare ofertă conținând perechi 

orare Preț/Capacitate. 

8.4.2.6. Preţul licitat este preţul maxim, fără TVA, exprimat în EURO, pe care participantul este dispus 

să îl plătească pentru alocarea unei capacităţii de interconexiune de 1 MW într-o oră. 

8.4.2.7. Ofertele transmise sunt angajante pentru participanţi.  

8.4.2.8. Participantul va fi informat prin intermediul platformei electronice privind acceptarea ofertei 

sau respingerea ei, cu explicarea motivelor. 

8.4.2.9. Ofertele transmise după expirarea termenului limită de depunere sunt respinse automat de 

către platforma de licitație.  

8.4.2.10. În cazul în care pe granița pe care se organizează licitația există obligativitatea depunerii unei 

garanții bancare, stipulată în Regulile de alocare, participanții ce nu au depus la DPE 

garanția bancară, în original și în termenul stabilit în Regulile de alocare, nu primesc dreptul 

de a participa la respectiva licitație, până la depunerea garanției.  
 

 

8.4.3. Alocarea capacităților 

 

8.4.3.1. Ofertele validate sunt ordonate descrescător în funcţie de preţ până la ultima ofertă care 

completează capacitatea de interconexiune disponibilă.  

8.4.3.2. Ofertele cu acelaşi preţ sunt ordonate cronologic, în funcţie de momentul primirii.  

8.4.3.3. Dacă suma capacităţilor solicitate este mai mică sau egală cu valoarea ATC dintr-o anumita 

perioada aferentă unei licitații, atunci toate ofertele sunt acceptate şi preţul pentru alocarea 

capacităţii în acest caz este zero (0). 

8.4.3.4. Dacă suma capacităţilor solicitate este mai mare decat valoarea ATC dintr-o anumită 

perioadă aferentă unei licitații, atunci oferta cu cel mai mic preț, acceptată, în totalitate sau 

parțial, în cadrul procesului de alocare, reprezintă Prețul de Licitație – în Euro, pentru fiecare 

1 MW într-o oră.  

8.4.3.5. În cazul în care ultima ofertă acceptată depăşeşte capacitatea de interconexiune rămasă 

disponibilă, oferta este acceptată parțial în limitele capacităţii disponibile rămase. 

8.4.3.6. În cazul în care două sau mai multe oferte sunt depusecu același preț per MW și aceleași 

cantități solicitate, iar suma capacităților solicitate este mai mare decat ATC, ofertele vor fi 

ordonate din punct de vedere al cronologiei recepției de către platforma de licitație, oferta 

primită mai devreme fiind acceptată, total sau parțial, în defavoarea ofertei primite mai târziu. 

8.4.3.7. DPE publică rezultatele licitaţiei pe Website pana la cel mult o ora de la inchiderea licitaţiei. 

Rezultatele licitației rămân definitive după soluționarea eventualelor contestații. 

8.4.3.8. Datele referitoare la capacitatea alocată pentru fiecare graniță și direcție de interconexiune, 

precum şi valorile ATC care nu au fost contractate vor fi publicate de către DPE pe Website. 
 

 

8.4.4. Transferuri de capacitate 

 

8.4.4.1. Participantul are dreptul de a transfera DFT de interconexiune câştigate numai după ce 

acesta a plătit factura corespunzătoare emisă de DPE. Dreptul de utilizare a capacităţii de 

interconexiune poate fi transferat, total sau parţial, unui alt participant inregistrat, Noul 

deținător al capacității de interconexiune preia toate drepturile și obligațiile fostului deținător. 

Transferul dreptului de utilizare a capacităţii de interconexiune se poate realiza:  

a) prin intermediul unei pieţe secundare centralizate, sau 

b) bilateral. 



 
 Cod:TEL-09.02  

Rev. 0 1 2 3 4 5  

Pag  14/ 21 

Cod : TEL - 01.06 
 

Editia  I 

Rev. 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   

 

PROCEDURA OPERAŢIONALĂ 
ALOCAREA CAPACITĂȚII DE INTERCONEXIUNE 

A SEN  CU SISTEMELE ELECTROENERGETICE 

VECINE  

 

Pag.:  14 / 26 

 
 

8.4.4.2. Transferurile de capacitate se vor face în conformitate cu prezentul articol sau cu Regulile de 

alocare acolo unde este cazul. Transferurile DFT se vor efectua în platforma de licitație, 

pentru licitațiile organizate de TEL, cu cel puţin 3 zile calendaristice înainte de utilizarea 

acestora, sau conform Regulilelor de alocare acolo unde este cazul. 

 

 

8.5. Desfășurarea licitațiilor zilnice și intrazilnice organizate de TEL 

8.5.1. Aspecte generale 

 

8.5.1.1. Licitațiile zilnice și intrazilnice se vor desfășura în conformitate cu prevederile Acordurilor și 

Regulilor de alocare încheiate de TEL cu OTS vecini. Dacă Acordurile și Regulile de alocare 

convenite cu OTS vecini nu prevăd altfel, procesul de alocare se desfășoară conform 

Procedurii. 

8.5.1.2. Pentru licitațiile zilnice și intrazilnice explicite organizate de TEL, UNO – DEN îndeplinește 

funcția de Birou de alocare. 

8.5.1.3. Moneda de tranzacționare utilizată în cadrul licitațiilor va fi Euro. 

8.5.1.4. Pe granițele pe care TEL nu are semnate Acorduri cu OTS vecini, nu se organizează licitații 

zilnice și intrazilnice. 

8.5.1.5. În cazul în care pe una sau mai multe granițe ale SEN există sau se va introduce alocarea 

implicită, în urma cuplării piețelor de energie, metodologia de alocare a capacităților de 

transfer transfrontaliere va fi descrisă în Acordurile și în Regulile de alocare de capacitate 

încheiate între părțile ce sunt direct implicate în acest proces. 

 

 

8.5.2. Determinarea și publicarea capacității disponibile de transfer 

 

8.5.2.1. UNO – DEN calculează valorile ATC pentru fiecare oră a zilei de alocare, separat pentru 

graniță si pentru fiecare direcţie. 

8.5.2.2. În vederea determinării valorilor orare ale ATC, UNO – DEN utilizează principiul de „netting” 

(soldarea graficelor de schimb), ţinând cont de următoarele informaţii:  

a) notificările fizice aferente schimburilor internaționale transmise în baza capacităţilor care 

au fost alocate la  licitațiile anterioare;  

b) valorile NTC, actualizate, dacă este cazul, față de cele utilizate la licitațiile anterioare.  

8.5.2.3. UNO – DEN publică, prin intermediul platformei de licitație, detaliile corespunzătoare pentru 

organizarea licitațiilor zilnice și intrazilnice, precum şi datele limită de primire a ofertelor. 

8.5.2.4. Pentru licitațiile zilnice și intrazilnice, valorile orare ale ATC vor fi publicate, în platforma de 

licitație, conform termenelor stabilite de reglementările în vigoare privind asigurarea 

transparenței, coroborat cu Acordurile și Regulile de alocare încheiate de TEL cu OTS 

vecini. 

 

 

8.5.3. Elaborarea, transmiterea și depunerea ofertelor 

 

8.5.3.1. Pentru elaborarea, transmiterea și depunerea ofertelor se folosește platforma  electronică de 

licitație. 

8.5.3.2. Pentru licitația zilnică și fiecare sesiune a licitației intrazilnice, participantul completează 

electronic oferta și o transmite  conform instrucţiunilor din Ghidul Utilizatorului pentru 

platforma electronică și conform termenelor stabilite în Acordurile și Regulile de alocare 

încheiate de TEL cu OTS vecini. 
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8.5.3.3. Ofertele depuse sunt supuse unui proces automat de validare care verifică conformitatea cu 

regulile de desfăşurare a procedurii de licitaţie, cerinţele de format, sintaxă. Sistemul creează 

automat un mesaj electronic, comunicat ofertantului, prin care se confirmă primirea / 

refuzarea ofertei. 

8.5.3.4. Participantul poate transmite până la 10 oferte per sesiune zilnică /  intrazilnică, fiecare ofertă 

conținând perechi orare Preț / Capacitate. 

8.5.3.5. Preţul ofertat în cadrul unei perechi orare Preț / Capacitate este preţul maxim, fără TVA, 

exprimat în EURO/MWh, pe care participantul este dispus să îl plătească pentru 1 MW de 

capacitate.  

8.5.3.6. Capacitatea solicitată pentru fiecare oră nu poate depăşi 50% din valoarea ATC scoasă la 

licitaţie, cu excepţia cazurilor în care Regulile de alocare prevăd altfel. 

8.5.3.7. Participantul va fi informat prin intermediul platformei de licitație privind acceptarea ofertei 

sau respingerea ei, cu explicarea motivelor. 

8.5.3.8. Ofertele transmise după expirarea termenului limită de depunere sunt respinse automat de 

platforma de licitație.  

 

 

8.5.4. Alocarea capacităților 

 

8.5.4.1. Dacă Regulile de alocare nu prevăd altfel, UNO – DEN organizează licitații zilnice și 

intrazilnice în fiecare zi a săptămânii, fără a face distincție între zile lucrătoare și 

nelucrătoare. 

8.5.4.2. După expirarea termenului limită de transmitere a ofertelor, se lansează automat procesul de 

alocare zilnică, respectiv procesul de alocare intrazilnică. 

8.5.4.3. Ofertele validate sunt ordonate descrescător în funcţie de preţ până la ultima ofertă care 

completează capacitatea de interconexiune disponibilă. 

8.5.4.4. Ofertele cu acelaşi preţ sunt ordonate cronologic, în funcţie de momentul primirii. 

8.5.4.5. Dacă într-o oră, suma capacităţilor solicitate este mai mică sau egală cu valoarea ATC pentru 

o graniță de interconexiune și o anume direcție, atunci toate ofertele sunt acceptate şi preţul 

pentru alocarea capacităţii în acest caz este zero (0). 

8.5.4.6. Dacă într-o oră, suma capacităţilor solicitate este mai mare decât valoarea ATC pentru o 

graniță de interconexiune și o anume direcție, atunci preţul ultimei oferte acceptate reprezintă 

preţul de licitaţie în Euro/MWh, care urmează să fie plătit de toţi participanţii cărora li s-a 

acordat dreptul de a utiliza capacitatea de interconexiune în ora respectivă. 

8.5.4.7. În cazul în care ultima ofertă acceptată depăşeşte capacitatea de interconexiune rămasă 

disponibilă, oferta este acceptată partial, în limitele capacităţii disponibile rămase. 

8.5.4.8. UNO – DEN publică, prin intermediul platformei de licitatie, rezultatele licitațiilor zilnice și 

pentru fiecare sesiune a licitației intrazilnice conform termenelor stabilite de reglementările în 

vigoare privind asigurarea transparenței, coroborat cu Acordurile și Regulile de alocare 

încheiate de TEL cu OTS vecini. 

8.5.4.9. Odată cu publicarea rezultatelor, UNO – DEN transmite către OTS vecini, în conformitate cu 

Acordurile și Regulile de alocare, capacitățile de interconexiune alocate în cadrul licitațiilor 

zilnice și intrazilnice, separat pentru granița de interconexiune, direcție și participant la 

licitație. 

 

 

8.5.5. Transferuri de capacitate pentru licitațiile zilnice și intrazilnice 

 

8.5.5.1. Capacitățile alocate la licitațiile zilnice și intrazilnice nu sunt transferabile. 
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8.6. Anularea licitațiilor pentru alocarea capacității de transport 

 

8.6.1. În cazul în care, ca urmare a disfuncționalității mediilor electronice de transmitere, 

comunicație și prelucrare a ofertelor sau alte cauze legate de acestea nu se pot desfășura 

licitațiile (anuale, lunare, zilnice sau intrazilnice), TEL își rezervă dreptul de a suspenda sau 

anula respectiva licitație. 

8.6.2. În cazul în care, ca urmare a disfucționalității mediilor electronice, de transmitere, 

comunicație și prelucrare a ofertelor sau alte cauze legate de acestea nu se poate desfășura 

licitația anuală sau cea lunară în ziua stabilită, aceasta se anulează și se reprogramează în 

altă zi.  

8.6.3. Stabilirea datei următoare de licitație anuală/lunară se convine cu OTS vecini implicați și va fi 

comunicată participanților prin publicarea acesteia pe Website. 

8.6.4. În cazul în care, ca urmare a disfucționalității mediilor electronice, de transmitere, 

comunicație și prelucrare a ofertelor sau alte cauze legate de acestea nu se poate desfășura 

licitația zilnică în termenele stabilite în Regulile de alocare, aceasta se anulează, iar 

capacitatea nealocată în respectiva licitație va fi ofertată în cadrul licitațiilor intrazilnice ale 

aceleași zile. 

8.6.5. În cazul în care, ca urmare a disfucționalității mediilor electronice, de transmitere, 

comunicație și prelucrare a ofertelor sau alte cauze legate de acestea nu se poate desfășura 

licitația intrazilnica pe una sau mai multe sesiuni, în termenele stabilite în Regulile de alocare, 

aceasta se anulează. 

 

 

8.7. Utilizarea capacităților câștigate prin procesul de alocare 

 

8.7.1. Utilizarea capacităților alocate la licitațiile organizate de TEL sau obținute prin transfer se 

supune prevederilor Regulilor de alocare. Dacă Regulile de alocare nu prevăd altfel, se 

aplică prevederile actualei proceduri. 

8.7.2. Participanţii ale căror oferte au fost acceptate în cadrul unor licitaţii pe termen lung vor primi 

dreptul de a utiliza DFT pentru întreaga perioadă de alocare, cu condiţia de a plăti la termen 

facturile corespunzătoare emise de DPE. Acest drept acordat poate fi limitat doar din motive 

de siguranţă, conform prevederilor 8.8. 

8.7.3. Dreptul de a utiliza capacitatea de interconexiune alocată în cadrul unei licitaţii anuale sau 

obținută prin transfer se exercită în perioada 1 ianuarie, ora 00.00 (CET) – 31 decembrie, ora 

24.00 (CET). 

8.7.4. Dreptul de a utiliza capacitatea de interconexiune alocată în cadrul unei licitaţii lunare sau 

obținută prin transfer se exercită de la ora 00.00 (CET) din prima zi a lunii de alocare, până la 

ora 24.00 (CET) din ultima zi a lunii de alocare. 

8.7.5. Dreptul de a utiliza capacitatea de interconexiune alocată în cadrul unei alte perioade de 

alocare în cadrul licitațiilor pe termen lung sau obținută  prin transfer se exercită de la ora 

00.00 (CET) din prima zi a perioadei de alocare, până la ora 24.00 (CET) din ultima zi a 

perioadei de alocare. 

8.7.6. Dreptul de a utiliza capacitatea de interconexiune alocată în cadrul unei licitații zilnice se 

exercită de la ora 00.00 (CET) până la ora 24.00 (CET) a zilei respective. 

8.7.7. Dreptul de a utiliza capacitatea de interconexiune alocată în cadrul sesiunilor de licitație 

intrazilnică se exercită conform termenelor stabilite în  Regulile de alocare. 
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8.7.8. Participanţii pot renunţa la drepturile ce le-au fost acordate privind utilizarea capacităţii de 

interconexiune. Renunţarea la DFT de interconexiune alocată nu exonerează participantul de 

obligaţia de a plăti capacitatea la preţul stabilit. 

8.7.9. Renunţarea la dreptul de a utiliza capacitatea de interconexiune alocată la licitaţiile anuale 

organizate de TEL se face pe baza unei notificări scrise adresate DPE transmise cel târziu în 

primele 10 zile calendaristice din luna anterioară perioadei de alocare. 

8.7.10. Participantul trebuie să informeze PRE care îşi asumă responsabilitatea echilibrării cu privire 

la tranzacţiile sale de import/export/tranzit. 

8.7.11. Pentru a putea utiliza capacităţile de interconexiune contractate, participantul este obligat să 

transmită în platforma informatică a Pieței de Echilibrare, prin intermediul PRE, notificările 

fizice ale schimburilor internaţionale de import și de export conform contractelor deținute, 

respectând prevederile procedurii PO COD: TEL-.07.VI ECH-DN/138 „ Conținutul și formatul 

cadru al notificărilor fizice, declarațiilor de disponibilitate și modificarea acestora”, revizia în 

vigoare. 

8.7.12. Notificările fizice ale schimburilor internaţionale trebuie să respecte principiul „m:n”; 

8.7.13. Participantul, prin intermediul PRE, simultan cu notificările de import și export, va declara, în 

formatul solicitat, până la termenul stabilit de către UNO – DEN, valoarea tranzitului pe care 

urmează să îl realizeze în cadrul valorilor de import și export notificate, respectând 

prevederile procedurii PO – „Notificarea tranzitelor de către participanții la piața de energie 

electrică” COD: TEL-.07.VI ECH-DN/11.  

8.7.14. În fiecare interval orar valoarea tranzitului notificat nu poate depăși minimul dintre valorile 

importului și exportului notificate. 

8.7.15. Tranzitul de energie electrică se va notifica distinct pe tip de capacitate alocată: pe termen 

lung (licitațiile lunară și anuală), zilnică și intrazilnică. 

8.7.16. PRE care şi-a asumat responsabilitatea echilibrării trebuie să comunice la UNO – DEN, în 

primele 5 zile ale lunii următoare celei de livrare, defalcat pentru fiecare participant pe care îl 

reprezintă, notificările privind importurile/exporturile/tranzitele, având în vedere că nu este 

permis comercial sub nicio forma soldarea acestora pe nicio graniță și/sau direcție și/sau 

Participant. 

 

 

8.8. Reducerea capacităților de interconexiune 

 

8.8.1. Reducerea capacităților se realizează, conform prevederilor Regulilor de alocare.  

8.8.2. UNO – DEN restricționeaza dreptul de utilizare a capacității de interconexiune, în scopul unei 

funcționări sigure a SEN, cu anunțarea participanților în cel mai scurt timp despre motivul și 

durata estimată a reducerii. 

8.8.3. Orice reducere a capacității alocate sau obținută prin transfer va fi efectuată proporțional, 

într-o manieră nediscriminatorie, indiferent de tipul capacității și a licitației prin care a fost 

achiziționată (anuală, lunară, zilnică, intrazilnică). 

8.8.4. Dacă nu este prevăzut altfel în Regulile de alocare, participanții nu au dreptul de a pretinde 

daune în cazul în care dreptul lor de utilizare a capacității de interconexiune a fost anulat sau 

restricționat pe motiv de Situatie de Urgenţă sau Forță Majoră, iar valoarea echivalentă a 

capacității plătite și reduse le va fi rambursată. Valoarea capacității reduse se calculează ca 

sumă pentru toate intervalele orare din perioada de alocare în care dreptul de utilizare a fost 

restricționat, a produsului dintre capacitatea redusă şi prețul de licitație. 
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8.9. Decontarea 

 

8.9.1. Decontarea se realizează conform prevederilor Regulilor de alocare și a prevederilor 

contractuale. Dacă Regulile de alocare nu prevăd altfel, se aplică prevederile acestei 

Proceduri. 

8.9.2. În termen de două (2) zile lucrătoare de la data publicării pe Website a rezultatelor, DPE 

întocmeşte factura pentru DFT alocate pentru toate perioadele de alocare. În cazul licitaţiilor 

lunare sau pentru perioade de licitaţie mai mici de o lună, factura va conţine valoarea 

capacităţii alocate prin licitaţie, determinată ca sumă pentru toate intervalele orare din 

perioada de alocare, a produsului dintre capacitatea [MW] alocată prin licitaţie în fiecare oră 

a perioadei de alocare şi preţul de  licitaţie [EUR/MW] din ora respectivă.  

8.9.3. În cazul licitaţiilor anuale, factura se va întocmi lunar în primele 5 (cinci) zile lucrătoare, cu o 

lună înainte de luna de livrare a capacității anuale de interconexiune, și va conţine valoarea 

capacităţii alocate prin licitaţiile respective, determinatǎ ca sumă pentru toate intervalele 

orare din luna respectiva, a produsului dintre capacitatea [MW] alocată prin licitaţie în fiecare 

oră a lunii respective şi preţul de licitaţie [EUR/MW] din ora respectivă. 

8.9.4. În cazul licitaţiilor zilnice/intrazilnice factura se va emite  în termen de 2 (două) zile lucrătoare 

de la încheierea perioadei de livrare. Factura va conţine valoarea capacităţii alocate prin 

licitaţie, determinată ca sumă pentru toate intervalele orare din perioada de licitaţie, a 

produsului dintre capacitatea [MW] alocată în fiecare oră a perioadei de licitaţie şi preţul de 

licitaţie [EUR/MW] din ora respectivă.  

8.9.5. Facturile pentru capacitatea de interconexiune alocată se vor achita integral în termen de  7 

(şapte) zile calendaristice de la primire. În cazul în care nu se achită sumele corespunzătoare 

în termenul menţionat, participantul pierde dreptul de a utiliza capacitatea respectivă şi este 

suspendată calitatea sa de participant în conformitate cu 8.3.2 și/sau cu prevederile stipulate 

în Regulile de alocare. În cazul în care pe granița pe care participantul a câștigat drepturi de 

capacitate de interconexiune sunt prevăzute garanții bancare, TEL va executa garanțiile 

bancare, în conformitate cu prevederile Regulilor de alocare și ale legislației în vigoare. 

8.9.6. Pentru participanţii persoane juridice străine, factura va fi întocmită în EURO, la cursul BNR 

din data facturării, în cazul licitațiilor anuale, zilnice și intrazilnice; în cazul licitațiilor lunare, 

factura va fi întocmită în EURO la cursul BNR din data licitației. 

8.9.7. Pentru participanţii persoane juridice române, factura va fi întocmită în LEI, la cursul BNR din 

data facturării în cazul facturilor aferente licitațiilor anuale, zilnice și intrazilnice, iar pentru 

licitațiile lunare facturile vor fi întocmite în LEI la cursul BNR din ziua licitației. 

 

 

8.10. Prevederi finale 

 

8.10.1. TEL are obligația de a păstra confidențialitatea datelor din ofertele depuse de participanți.  

8.10.2. În cazul în care prevederile prezentei Proceduri nu sunt aplicate, participanţii pot contesta 

rezultatul licitaţiei anuale/lunare în maxim o oră de la publicarea pe Website. TEL va analiza 

și publica rezultatele definitive în maxim 48 de ore de la momentul primirii contestației. 

8.10.3. TEL va depune toate eforturile raționale pentru reluarea proceselor de licitație suspendate 

sau anulate. 

8.10.4. TEL nu este responsabilă pentru suspendarea sau anularea unei licitații ca urmare a 

disfuncționalității parțiale sau totale a mediilor electronice, de transmitere, comunicație și 

prelucrare a ofertelor sau alte cauze legate de acestea. 
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9. RESPONSABILITĂŢI 

 

9.1. Direcţia Piețe de Energie (DPE) 

9.1.1. Răspunde de realizarea Acordurilor și Regulilor de alocare cu OTS vecini. 

9.1.2. Publică Regulile de alocare pe Website.  

9.1.3. Transmite Regulile de alocare la ANRE spre avizare/aprobare. 

9.1.4. Transmite Acordurile și Regulile de alocare, semnate de OTS vecini către UNO - DEN. 

9.1.5. Păstreaza și arhivează Acordurile și Regulile de alocare cu OTS vecini. 

9.1.6. Publică pe Website prezenta Procedură. 

9.1.7. Primeşte și analizează cererile de înregistrare, întocmește contractele de alocare, 

înregistrează participanţii și derulează contractele de alocare aferente. 

9.1.8. Întocmește, actualizează și publică Registrul participanților la licitații pe Website. 

9.1.9. Suspendă şi/sau revocă calitatea de participant în condiţiile stabilite de Regulile de alocare, 

de prevederile contractuale, sau de condițiile definite de prezenta Procedură.  

9.1.10. Revizuieşte şi actualizează prezenta Procedură în funcţie de modificările apărute în 

reglementările internaţionale privind utilizarea capacitaţii de interconexiune, în legislaţia 

naţională primară şi secundară în domeniul energiei electrice. 

9.1.11. Îndeplineste funcția de Birou de Alocare pentru alocările de capacitate pe termen lung 

conform Acordurilor și Regulilor în vigoare. 

9.1.12. Publică valorile determinate anual și lunar ale TTC, TRM si NTC pentru fiecare perioadă de 

alocare a capacităților disponibile, pentru licitațiile organizate de către TEL.  

9.1.13. Calculează și publică pe Website valorile AAC și ATC pentru fiecare perioadă de alocare, 

pentru licitațiile pe termen lung organizate de către TEL, pentru fiecare graniță și pentru 

fiecare direcţie. 

9.1.14. Desfășoară licitațiile pe termen lung în conformitate cu prevederile Acordurilor și Regulilor de 

alocare cu fiecare OTS vecin și a prezentei proceduri. 

9.1.15. Publică pe Website rezultatele licitațiilor pe termen lung, organizate de către TEL. 

9.1.16. Publică pe Website capacitatea rămasă disponibilă în urma licitațiilor pe termen lung. 

9.1.17. Întocmește facturile aferente capacităților alocate în urma licitațiilor și le transmite către 

participanții câștigători, conform prevederilor contractuale. 

9.1.18. Determină veniturile înregistrate în urma licitațiilor. În cazul licitațiilor zilnice și intrazilnice 

organizate de către TEL, validează veniturile obținute pe baza rezultatelor licitațiilor zilnice și 

intrazilnice disponibile în platforma de licitație. 

9.1.19. Întocmește facturile aferente veniturilor înregistrate de OTS vecini în baza notificărilor 

acestora, conform Acordurilor și Regulilor în vigoare. 

9.1.20. Notifică OTS vecini asupra veniturilor încasate pe granița respectivă, conform Acordurilor și 

Regulilor de alocare în vigoare. 

9.1.21. În cazul aplicării principiului UIOSI, întocmește situația centralizatoare utilizării acestuia 

pentru fiecare luna, o convine cu OTS vecin și decontează capacitatea nenotificată 

participanților la piață, conform Acordurilor și Regulilor de alocare în vigoare.  

9.1.22. Pune la dispoziția UNO – DEN informațiile solicitate în vederea monitorizării pieței pentru 

alocarea capacităților pe liniile de interconexiune. 

9.1.23. Comunică UNO – DEN atât înregistrarea, suspendarea și revocarea participanților la licitațiile 

de alocare de capacitate, cât și lista participanților eligibili la licitațiile pe o anumită graniță pe 

care sunt necesare garanții bancare, conform Regulilor de alocare în vigoare. 
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9.2. UNO – DEN 

 

9.2.1. Stabileşte liniile/grupurile de linii de interconexiune pentru calculul NTC, cu luarea  în 

considerare a criteriilor de siguranţă la verificarea regimurilor de funcţionare a SEN. 

9.2.2. Determină separat pentru fiecare graniță de interconexiune şi pentru fiecare direcţie valorile 

TTC, TRM, NTC, le armonizează cu OTS vecini şi le actualizează ori de câte ori este cazul.  

9.2.3. UNO – DEN comunică valorile NTC stabilite cu partenerii vecini la DPE cu cel puțin o zi 

înaintea datei de publicare stabilite în Acordurile cu OTS vecini și Regulile de alocare 

asociate, iar în cazul în care apar modificări ale acestor valori, informează DPE. 

9.2.4. Alocă și publică pe Website, conform reglementarilor ENTSO-E, un cod EIC fiecărui solicitant 

în vederea întocmirii contractului de alocare și înregistrării ca participant.  

9.2.5. Acordă drepturi de participare în platforma de licitație la licitațiile organizate de TEL (user 

name și parola), fiecărui participant la licitație, după primirea comunicării de la DPE a 

înregistrării acestuia. 

9.2.6. Retrage drepturile de participare în platforma de licitație la licitațiile organizate de TEL 

fiecărui participant, după primirea comunicării de la DPE a suspendării și revocării acestuia.   

9.2.7. Publică pe Website „Ghidul de utilizare a Platformei de licitatie”, pentru licitațiile organizate 

de TEL. 

9.2.8. Înaintea fiecărei licitații zilnice și intrazilnice determină valorile orare ale ATC pentru fiecare 

graniță şi pentru fiecare direcţie. 

9.2.9. Înaintea fiecărei licitații zilnice și intrazilnice publică prin intermediul platformei de licitație, 

valorile orare ale NTC și ATC pentru fiecare graniță de interconexiune şi pentru fiecare 

direcţie. 

9.2.10. Desfășoară licitațiile explicite zilnice și intrazilnice și alocă ATC în conformitate cu prevederile 

Acordurilor și Regulilor de alocare semnate cu OTS vecini și prezentei proceduri. 

9.2.11. Transmite către fiecare OTS vecin, în conformitate cu Acordurile și Regulile de alocare, 

drepturile de capacitate câștigate în cadrul licitațiilor explicite zilnice și intrazilnice pe fiecare 

graniță, direcție și participant la licitație. 

9.2.12. Publică pe Website rezultatele licitațiilor explicite zilnice și intrazilnice. 

9.2.13. UNO – DEN transmite lunar către DPE situația centralizată a schimburilor internaționale pe 

granițe, pe adresa de email comercial. 

 
 

 

9.3. Participanții înregistrați 

 

9.3.1. Participantul are obligația să respecte prevederile contractuale, Regulilor de alocare  și ale 

Procedurii. 

9.3.2. Participantul are obligația să informeze TEL în scris, în cel mult 3 (trei) zile lucrătoare, despre 

orice modificare a datelor de identificare. 

9.3.3. Participantul are obligația, pe întreaga durată a derulării contractului, să dețină toate 

autorizațiile, licențele și aprobările necesare pentru a-și executa obligațiile și drepturile 

contractuale. 

9.3.4. Pentru DFT alocate conform Procedurii și Regulilor de alocare în scopul realizării de 

import/export/tranzit de energie electrică, Participantul are obligația să încheie cu TEL și/sau 

OTS vecini,  contractele prevăzute de legislația în vigoare din țările respective .  

9.3.5. Participantul are obligaţia de a achita integral și la termen facturile emise de către Biroul de 
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alocare. 

9.3.6. Participantul are obligația de a transmite documentul justificativ al plăților aferente facturilor 

primite către Biroul de alocare prin e-mail la adresa: contracte.alocare@transelectrica.ro, 

în maxim 3 (trei) zile lucrătoare de la data efectuării plății. 

9.3.7. Participantul va constitui garanții financiare pentru primirea dreptului de participare la licitațiile 

de alocare a capacităților, în conformitate cu prevederile Regulilor de alocare. 

 

 

10. ANEXE, ÎNREGISTRĂRI, ARHIVĂRI 

 

10.1 ANEXE 

 

Formulare introduse prin procedură: 

 

Anexa 1 - Datele programate pentru licitaţia anuală 
 

Anexa 2 - Datele programate pentru licitaţiile lunare aferente unui an calendaristic 

 

 

10.2 ÎNREGISTRĂRI 

 

formular cod TEL – 01.06.01  - Cerere de înregistrare ca participant  

 

formular cod TEL – 01.06.02 - Renunţarea la statutul de participant 
 

 

10.3 ARHIVĂRI 

 
Arhivarea procedurii și a celorlalte informații documentate se va face conform Nomenclatorului 

arhivistic în vigoare și prevederilor PO cod: TEL - 03.24 Activitatea de arhivă în C.N.T.E.E. 

“Transelectrica” S.A. 

mailto:contracte.alocare@transelectrica.ro
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ANEXA 1 

 

 

Anexa nr. 1 – se actualizează anual 

 

Datele programate pentru licitaţia anuală YYYY 

 

 

DD.MM.YYYY  Termenul limita pentru publicarea valorilor NTC/ATC 

DD.MM.YYYY  Termenul limita pentru transmiterea ofertelor 

DD.MM.YYYY  termenul limita pentru oublicarea rezultatelor licitației 

 

 

*Termenul limită pentru transmiterea ofertelor este 12:00 (CET) 
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ANEXA 2 

 

 

Anexa nr. 2 – se actualizează anual 

 

Datele programate pentru licitaţiile lunare (MM) aferente unui an calendaristic 

 

DD.MM.YYYY  Termenul limita pentru publicarea valorilor NTC/ATC 

DD.MM.YYYY  Termenul limita pentru transmiterea ofertelor 

DD.MM.YYYY  termenul limita pentru oublicarea rezultatelor licitației 

 

 

*Termenul limită pentru transmiterea ofertelor este 12:00 (CET) 
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CERERE PENTRU ÎNREGISTRAREA CA PARTICIPANT                              

 

Datele solicitantului  

Numele complet al companiei:  

Codul EIC:  

Cod ACER/REMIT (cf. Art. 9(1) din Regulamentul UE 1227/2011): 

Sediul social :  

Cod Înregistrare Fiscală :  

Număr de înregistrare la Oficiul Registrului Comerţului: 

Nume Bancă / Sucursală, cod IBAN: 

 

Date de contact:                                        

telefon: fax: 

  e-mail: pagină web: 

Reprezentanţii legali ai solicitantului: 

Nume: Telefon:   Fax: 

 E-mail: 

 Persoane de contact: 

Nume: Telefon:   Mobil: 

 Fax:    E-mail: 

Nume: Telefon:   Fax: 

 E-mail: 

Solicitantul declara că şi-a însuşit prevederile prezentei proceduri, ale Regulilor de 

alocare, precum și ale reglementărilor în vigoare privind alocarea capacităților de 

interconexiune a sistemului electroenergetic românesc, le înțelege pe deplin și le 

acceptă. 

Semnătura/ștampila reprezentantului legal 

 

Partea Responsabilă cu Echilibrarea care şi-a asumat responsabilitatea echilibrării 

pentru solicitant 

 

Numele complet al companiei:  

Sediul:  

Telefon:    

E-mail:   Pagină web: 

Codul de Identificare a PRE:  

 

Declaraţia PRE privind angajamentul realizării echilibrării pentru participant. 

Semnătură/Ștampilă PRE 

 

       Formular cod TEL – 01.06.01, ed.I, revizia 0 
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RENUNŢAREA LA STATUTUL DE PARTICIPANT 

 

 

        Vă aducem la cunoştinţă faptul că, din motive proprii, [Nume companie] nu mai doreşte să fie 

înregistrată ca Participant, începând cu data de ............................. 

        [Nume companie] se angajează să-şi îndeplinească toate obligaţiile provenite din contractele şi 

angajamentele anterioare acestei date. 

 

 

Reprezentant legal 

 

[Semnătură reprezentant legal] 

[Nume / ștampilă companiei] 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Formular cod TEL – 01.06.02,ed.I. revizia 0 
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11. Lista de difuzare 
Document difuzat: Procedura Operaţională 

 

Denumire: ALOCAREA CAPACITĂȚII DE INTERCONEXIUNE A SEN CU SISTEMELE 

ELECTROENERGETICE VECINE 
 

 

 Cod: TEL - 01.06, ed.I, rev. 0 

 
Nr. 

crt. 

Scopul 

difuzării 

Exemplar 

nr. 

Compartim

ent 

Funcția Numele si 

prenumele 

Data 

primirii 

Semnătura 

0 1 2 3 4 5 6 7 

3.1 aplicare Electronic DPE, 

UNO-DEN,  

    

3.2 informare       

3.3.  evidenţă Original  DMIPCEIE 

- DMI - 

BMCM 

IMC    

3.4. arhivare E1 (copie 

martor) 

DPE Expert    

3.5. alte scopuri       

        

        

        

        

        

        

        

 

 
 


